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AANHANGSEL TOT DE HANDELINGEN VAN DE GEMEENTERAAD

(Vragen van de fractie GroenLinks)

No. VR 23 010

Corsa nummer: 23.029543

Geacht college,

Op dit moment wordt in Rijswijk aan een aantal grote bouwprojecten gewerkt. Deze
projecten verkeren in diverse stadia van ontwikkeling. Te weten:

• Havenkwartier (Harbour Park, Urban Parks, De Havenmeester, De Landtong en Sijthof)

• Kessler park

• Bogaard stadscentrum

• Rijswijk Buiten (Sion, Parkrijk en Pasgeld, waaronder Pasgeld-Oost en Pasgeld-West).

Daarnaast vinden er in onze buurgemeente Den Haag ook een groot aantal bouwprojecten plaats, 
zoals in het gebied rond Den Haag Centraal, Hollands Spoor, Laakhavens, Binckhorst en Den Haag 
West.

GroenLinks Rijswijk is bezorgd over de gevolgen van deze stapeling van bouwprojecten op de natuur 
en biodiversiteit van Rijswijk. We zijn bekend met de toezegging van een nieuw groenbeleid 
(collegewerkprogramma), maar de verwachting is dat dit op zijn vroegst eind 2023/begin 2024 
gepresenteerd wordt, ondertussen gaan de bouwprojecten door. 

Daarom heeft GroenLinks Rijswijk nu de volgende vragen:

1. Kan het college aangeven hoe ze grip houden op de effecten van de gecombineerde 
bouwprojecten binnen Den Haag en Rijswijk (bouw, voorbelasten, gebruik) op de natuur in 
Rijswijk.

2. Kan het college aangeven hoe ze momenteel op de hoogte worden gehouden van de 
bouwprojecten bij de buurgemeenten?

3. Kan het college aangeven of er bij bouwprojecten escape routes gerealiseerd worden voor de 
dieren (egels, hazen) bij aanvang van de bouwvoorbereidingen en werkzaamheden, daarbij 
rekening houdend met alle overige bouwprojecten?

4. Kan het college aangeven hoe de inheemse natuur die verdwijnt door de 
bouwvoorbereidingen en werkzaamheden wordt gecompenseerd?

5. Kan het college aangeven wat momenteel de status is in Rijswijk met betrekking tot het 
verbinden van de ecologische zones?

6. Kan het college aangeven of er samengewerkt wordt met de buurgemeenten met betrekking 
tot het verbinden van de ecologische zones?

7. Kan het college aangeven welke interne regels ze hanteert om ervoor te zorgen dat wanneer 
er werkzaamheden plaats moeten vinden (bijvoorbeeld het plaatsen van een electrahuisje) 
hierbij zo min mogelijk schade wordt aangericht aan de natuur? (niet kappen of maaien als het 
niet nodig is).
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8. Kan het college aangeven wat de status is van de herziening van het bestemmingsplan 
landgoederenzone?

9. Kan het college aangeven wat de stand van zaken is met betrekking tot de biodiversiteit in 
Rijswijk en hoe dit wordt gemonitord? (toezegging op 6 december van Wethouder van der 
Laar over monitoring)

Namens de fractie van GroenLinks Rijswijk

Selma van Maarseveen
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Het college beantwoordt de vragen als volgt:

1. Kan het college aangeven hoe ze grip houden op de effecten van de gecombineerde
bouwprojecten binnen Den Haag en Rijswijk (bouw, voorbelasten, gebruik) op de
natuur in Rijswijk.

Afstemming vindt in de regel alleen plaats qua ruimtelijk beleid. Qua projecten is er alleen afstemming 
in incidentele gevallen.  

2. Kan het college aangeven hoe ze momenteel op de hoogte worden gehouden van de
bouwprojecten bij de buurgemeenten?

Het ruimtelijk beleid wordt structureel afgestemd via de Provincie en de Verstedelijkingsalliantie 
Haaglanden. Operationele afstemming vindt op incidentele basis plaats. 

3. Kan het college aangeven of er bij bouwprojecten escape routes gerealiseerd worden
voor de dieren (egels, hazen) bij aanvang van de bouwvoorbereidingen en
werkzaamheden, daarbij rekening houdend met alle overige bouwprojecten?

Bij de genoemde transitieprojecten zijn escape routes ons inziens niet altijd noodzakelijk omdat er in 
veel gevallen wel mogelijkheden zijn om te vluchten. Rond RijswijkBuiten liggen namelijk veel direct 
aansluitende groengebieden (Zwethzone, Parkzone, groengebieden andere zijde Lange Kleiweg). Er 
gaan wel (deels) leefgebieden voor bepaalde soorten verloren. 

Uiteraard wordt wel de zorgplicht en de natuurbeschermingswet altijd toegepast, waarbij maatregelen 
genomen worden waarbij vooraf bijvoorbeeld voorzieningen voor vleermuizen worden aangebracht. 
Ook worden ecologische onderzoeken (quickscans) uitgevoerd en indien nodig aanvullend 
soortgericht onderzoek verricht. Verder vinden veel werkzaamheden plaats onder ecologische 
begeleiding conform de daarvoor geldende richtlijnen.

4. Kan het college aangeven hoe de inheemse natuur die verdwijnt door de
bouwvoorbereidingen en werkzaamheden wordt gecompenseerd?

Onze ambities zijn hoger dan compensatie van de gevolgen van de verstedelijkingsopgave. De 
samenleving heeft de opdracht de achteruitgang van de biodiversiteit te keren en dat geldt ook voor 
Rijswijk.

Transitieprojecten incl. RijswijkBuiten worden natuurinclusief opgepakt. Voor de Plaspoelpolder is in 
het uitvoeringsprogramma nadrukkelijk bepaald dat flora en fauna mede-gebruikers zijn van het 
gebied en dat de inrichting hierop wordt afgestemd. Het bepalen van doelsoorten maakt onderdeel uit 
van projecten. Hierbij worden voor specifieke soorten voorzieningen aangebracht waarbij de inrichting 
van de (semi-)openbare ruimte aansluit op de voorzieningen in gebouwen. In de prestatieafspraken is 
afgesproken dat dit beleid verder wordt uitgewerkt samen met de corporaties. Dit is opgestart. Het is 
bij transitie onvermijdelijk dat leefgebieden voor bepaalde organismen (zoals bijvoorbeeld de haas) 
verloren gaan. 

De belangrijkste projecten waar bovenstaand uitgangspunt wordt gehanteerd noemt u in de inleiding 
van uw brief. Soms zijn afspraken al in het verleden vastgelegd of vergunningen verleend. De 
mogelijkheden zijn dan beperkter. Vaak worden maatregelen gekoppeld aan klimaatmaatregelen. 
Deze koppeling gaan we nog versterken. Voor Pasgeld geldt dat vanuit een ecologische structuur per 
deelgebied specifieke maatregelen worden bepaald. 

5. Kan het college aangeven wat momenteel de status is in Rijswijk met betrekking tot
het verbinden van de ecologische zones?

In Rijswijk hebben we twee belangrijke grote groengebieden: De Landgoederenzone en de 
Parkenzone-Vlietzone–Zwethzone. In het groenbeleidsplan zijn deze met elkaar verbonden door 
middel van primaire ecologische verbindingen en nevenverbindingen. (Zie kaart) Deze worden op dit 
moment in de regel (uitzondering Bosgang en Schaapweg) alleen als onderdeel van integrale 
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projecten gerealiseerd. Wij willen hier in de toekomst actiever mee om gaan. Het opstellen van het 
ambitie document Prinses Beatrixlaan, de deelname aan het Provinciale Project Vlietzone en de 
aansluiting bij het Nationaal Park Hollandse Duinen helpt ons hierbij. 

6. Kan het college aangeven of er samengewerkt wordt met de buurgemeenten met
betrekking tot het verbinden van de ecologische zones?

De Gemeente Den Haag is partner van het project Landgoederenzone Rijswijk terwijl over de aanpak 
overleg plaats vindt met Leidschendam-Voorburg en Wassenaar. De ecologische ambities van de 
Vlietzone worden afgestemd in de regionale projectgroep Vlietzone. Op dit moment vindt ook overleg 
plaats met de Gemeente Delft over de afstemming van de natuurambities voor de Prinses Beatrixlaan. 
In de samenwerking met de buurgemeenten speelt het Nationaal Park Hollandse Duinen samen met 
de provincie een stimulerende rol.

7. Kan het college aangeven welke interne regels ze hanteert om er voor te zorgen dat
wanneer er werkzaamheden plaats moeten vinden (bijvoorbeeld het plaatsen van
een electrahuisje) hierbij zo min mogelijk schade wordt aangericht aan de natuur?
(niet kappen of maaien als het niet nodig is).

Voor zowel ruimtelijke ontwikkelingen of inrichting als voor bestendig beheer implementeren we de 
(ministerieel goedgekeurde) “Gedragscode soortenbescherming gemeenten” van de vereniging 
Stadswerk. Voor bestendig beheer of onderhoud zijn wij van plan dit  implementatietraject op vrij korte 
termijn vast te stellen; het implementatietraject voor ruimtelijke ontwikkelingen is een logische 
volgende stap. 

8. Kan het college aangeven wat de status is van de herziening van het
bestemmingsplan landgoederenzone?

Herziening van het bestemmingsplan is niet ingepland. Dit zal te zijner tijd onderdeel gaan uitmaken 
van het nieuwe omgevingsplan. Wel zijn we bezig met het door u vastgestelde uitvoeringsprogramma 
Landgoederenzone fase I.
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9. Kan het college aangeven wat de stand van zaken is met betrekking tot de

biodiversiteit in Rijswijk en hoe dit wordt gemonitord? (toezegging op 6 december
van Wethouder van der Laar over monitoring)

We gaan monitoren op basis van kwantiteit van voorzieningen voor fauna en op areaal ecologisch 
beheerd gebied. Niet op basis van soorten. Het laatste vraagt een te uitgebreide database met 
gegevens. Dit kan op landelijke schaal, maar is op lokale schaal nauwelijks haalbaar. Het in beeld 
brengen van de nulsituatie is opgestart zodat we trends kunnen volgen. 

Burgemeester en wethouders,
de secretaris,

P.M. Schuit

de burgemeester,

H. Sahin 


